

A TENGERPART

NAPILAP.

VII. évfolyam.

FIUME, vasárnap 1910. március 13.

59. szám

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229.)
Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 932.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre 12 kor. Egy órára 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos polt sorja 40 fillér.

Az elhervadt tulipán.

Még nem is olyan régen, mint népünk öntudatra ébredésének symboluma szerepelt a nemzeti jellegűvé avatott virág, a tulipán. Lejárta már idejét e symbolus kultusza . . . és elhervadt a nemzeti tulipán! A parázs hazafiság hevéből kelt ki, az önzés dere hervasztotta el.

De mi volt a tulipánál?! Felébredt a nemzet évszázados álmából, de csak azért, hogy másik oldalára fordulva folytassa álmát . . . ki tudja meddig!? . . . Megakartuk hódítani magunknak iparunkat s mi történt? Ellenségünk hódította meg a maga iparának a mi kereskedelmünket! Szép rezultátum igazán. Aludjunk csak tovább, legalább nem látjuk a gunyos mosolyokat azok ajkán, akik ellen tulipánoztunk.

Egyszer akartunk cselekedni! A hazafiságra apellálva nemzeti határozattá emeltük, hogy kizárólag csak hazai iparcikkeket vásárolunk, hogy a honi ipart pártolni fogjuk. Rövid volt a felbuzdulás, szalmatűz volt az egész A nemzeti határozat megmaradt határozatnak, a kivitele pedig ki tudja hányadik nemzedéknek?

Most, úgy kezdik észrevenni, hogy a tulipán éppen csak arravaló volt, hogy jelvénye ott diszelegjen a cselekedni akaró hazafiak gomlyukában s mind változatosságot hozó divatickek nyerjen aktualitást, — megindultak a viták az eszmék meddőségének okai felett. Egyik a kormányt, a másik a kereskedőt, harmadik az iparososztályt, negyedik meg a fogyasztót okozza. S ez utóbbi a szinigazság. Hiába a törekvő magyar iparos minden igyekezete, hiába oszt ki az állam szubvenciókpen száz- és százezreket, hiába halmozza fel a kereskedő raktárában a hazai cikkeket; nem ér mindez semmit, ha a magyar közönség szivesebben vásárolja a külföldi cikket, sőt megvetőleg bánik a hazai gyártmánnyal.

A szolid magyar kereskedő — már jóhírneve érdekében is nem tukmálhat fogyasztóira oly árut, melyet nem szívesen vásárolnak; de már annyira hazafias sem lehet, hogy a magyar gyártmányt külföldinek adja el, mert hiszen csak a fogyasztó nagyzási hóbortja az, hogy külföldi iparcikket vásárol.

A kereskedőnek különben sokkal több is a dolga, mintsem hogy állandóan nagy propagandát csináljon a hazai iparnak és órákig tartó rábeszéléssel győzze meg vevőit a magyar gyártmány jóságáról. Nem vehető tehát rossz néven a kereskedőtől, ha idegen iparcikkeket is tart, mikor a közönség azt nála keresi és sokkal szivesebben csinálja meg az üzletet röviden és simán, minthogy órákig dikciózzon és az üzlet részére esetleg bizonytalanná váljon.

A magyar gyáros kénytelen idegenben piacot keresni s ha gyártmányát a saját hazájában akarná elhelyezni, kénytelen ehhez a külföld szerződését igénybe venni. Hány magyar gyár van olyan, mely külföldre küldi gyártmányait, amelyek azután mint „brünni talpbőr“, „angol kelme“, „lyoni selyem“, „brüsszeli csipke“, „prágai sonka“ stb. térnek vissza hazánkba?! Ezen jelzők nélkül a magyar közönség nem vásárolná azokat.

Ezzel szemben azzal érvel a fogyasztó, hogy a magyar árucikk silány, rossz minőségű, sőt hasznavehetetlen. Ez így nem áll! Van bizony sok iparvállalatunk, melyek a külföldinél jobb árut produkálnak és mégis közönséggel fordul előlük a magyar közönség. De maga a kincstár sem igen támogatja teljesen és kötelességszerűen a hazai ipart, mint-hogy majd az összes szövetkezetek oly sok külföldi iparcikket tartanak, amelyeknél jobb hazánkban is állítanak elő.

Aktuális most megemlékezni Elek Pálné nemrég tartott felolvasásáról, amelyben felkéri a magyar nőt, hogy a hazai ipar fejlesztése érdekében mindennemű toilette-szükségeit magyar gyártmányokkal fedezzék. E hazafias felszólítás reményében legkevésbé bizunk. Franciaországon kívül nincs is más ország, ahol a nők csak annyira is hiuk és fényűzők volnának, mint — sajna — hazánkban. Jól ismerjük a magyar nőt, mely inkább lemond menyei üdvösségéről, mint sem hogy angol kelméből vagy lyoni selyemből készült és brüsszeli csipkével diszitett ruhákat ne viseljen.

Lesz talán néhány buzgó honleány, ki majd keresni fogja a magyar iparcikkeket. De végre is tiz fecske sem csinál nyarat.

UJDONSÁGOK.

— **A képviselőtestületi tagok választása.** Jelentettük már, hogy a városi képviselőtestületi tagokat a következő öt éves ciklusra, vagyis az 1910—1915 évekre áprilisban választják meg. A rappresentanza ötvenhat tagsági helye közül jelenleg három betöltetlen és pedig kettő haláleset, egy pedig lemondás következtében. Bizottsági tagsági mandátumukat az 1910—1912 évekre még huszonheten tartják meg, ellenben megbizásuk lejárt a következőknek és pedig Blasich, Blasich, Branchetta, Dall'Asta dr., Eidlitz Hugó Adria igazgató, Fésüs György dr. körjegyző, Gelletich dr., Grossich dr., Klein A. D. Adria hajózási főfelügyelő, Kucich, Mihich, Mohovich, Paicurich, Pieri Konstantin sóhivatali főnök, Pozder dr., Raicich, Rudan, Zichich dr., Smoquina, Steinacker Artur rizsgyári igazgató, Stupicich, Zandegiacomo rappresentanték. Az új választás alá kerülnek tehát huszonhatan. A három hiányzó képviselőtestületi taggal együtt összesen huszonkilenc képviselőtestületi tagot fognak választani, kik közül huszonnyolcnak a mandátuma 1910—1915, egynek pedig 1910—1912

évekre lesz érvényes. Az új rappresentanza megalakulása után töltik be Luppis lovag halálával megüresedett második alpolgármesteri állást s akkor választják meg a bizottságokat is. A jelenlegi rappresentanza, mint értesülünk, még három-négy ülést fog tartani. A választás határidejét még nem állapították meg pontosan.

— Bankett Egan Lajos tiszteletére.

Egan Lajos miniszteri tanácsos, a kormányzó-ság iparfelügyelőjének tiszteletére, miniszteri tanácsossá történt kinevezetése alkalmából tegnap bankettet rendeztek. A bankettet a tengerészeti hatóság tisztviselőikara rendezte s arra meghívták a kormányzóságot is. Az Európa szálloda külön termében megtartott társas vacsorán megjelent Wickenburg István gróf kamarás, kormányzó-helyettes is. A bankett mindvégig emelkedett hangulatban folyt le s Egant meleg ünneplésben részesítették. A társaság a késő éjjeli órákig volt együtt.

— A magyar tengerhajózás fejlesztése.

A magyar hajózási társaságok lejárt szubvenció-szerződéseinek megújításáról még a Wekerle kormány idejében szó volt. A politikai válság s a parlamenti helyzet azonban hátráltatták azokat a tárgyalásokat, amelyek a szerződések megújítását előkészítették volna. Hir szerint Hieronymi Károly az új kereskedelemügyi miniszter a szerződések tárgyában már érintkezésbe lépett az „Adria“, az „Atlantica“, a „Magyar Keleti“ és az „Ungaro-Croata“ hajóstársaságokkal. Kossuth Ferenc volt kereskedelemügyi miniszternek a magyar tengerhajózás fellendítésére vonatkozólag nagy tervei voltak, melyek közül az egyiket előzetes szerződés formájában már meg is valósította. A szerződés a magyar kormány és két nagy német hajóstársulat között jött létre. A tervbe vett nagy állami hozzájárulásokat azonban nem lehetett folyosítani, mert Wekerle Sándor dr. volt miniszterelnök a budget rendkívüli megerhelése folytán ebbe csak nehezen akart belemenni és különben a politikai válság hasonló tervek végrehajtását lehetetlenné tette.

Az új kereskedelmi miniszter most hozzálátott a magyar tengerhajózás ügyének mielőbbi rendezéséhez s a volt kereskedelemügyi miniszter nagyszabású terveinek megvalósításához.

A miniszter az előzetes tárgyalások során azt az óhaját fejezte ki, hogy olyan járatokat, amelyeknek nincs anyagi haszna s amelyeket csak a verseny szempontjából kellett fentartani, szüntessék be. A szerződésnek a régi budget keretében való fentartása céljából is történtek tárgyalások s ezeknek a tárgyalásoknak során a hajózási szempontjából s a hajóstársaság érdekében néhány fontos újításban is történt megállapodás.

— **Tisztviselők küldöttsége a polgármesternél.** Vio Ferenc dr. podesztánál ma délben tisztelgett a városi tisztviselők egyesületének háromtagú küldöttsége. A küldöttség tagjai Deseppi Róbert tanácsos, Blasich Mario dr. tiszti főorvos és Lado mérnök arra kérték a polgármestert, hogy a fizetésrendezés régóta vajudó ügyét mielőbb intéztesse el. A fizetésrendezést ugyanis a rapresentanza már régeb-

ben megígérte s ideiglenesen drágasági pótléket engedélyezett a rosszul javadalmazott tisztviselőknek. Időközben Pierri Konstantin representante nagy jóindulattal elkészített fizetésrendezési tervezete a kiküldött fizetésrendezési bizottság elé került, ahol azonban annak tárgyalása megakadt. Most a küldöttség a tisztviselőknél arra kérte a podesztát, hogy a fizetésrendezést még a jelenlegi representanzával biztosítsa. Vio Ferenc dr. polgármester azonban kijelentette, hogy a jelenlegi representanza már csak néhány ülést tart, amelyeken több fontos ügy tárgyalása kerül sorra. Az ujjonnan összeülő képviselőtestületet pedig nem lehet már előre kötelezni a fizetésrendezés megszavazására s így csak annyit ígérhet meg, hogy — amennyiben a speciális bizottság a javaslatot letárgyalja — azonnal betérjeszti a pénzügyi bizottsághoz.

— **Alvás közben meglopták.** Pucek Lajos napszámos ma a Via Wassermann egyik oszteriájában elszundikált s mikor felébredt, észrevette, hogy szíznegyvenkilenc koronát tartalmazó pénztárcáját ellopták. Gyanuja egy német fényképészre irányul. A rendőrség keresi a tolvajt.

— **Megbüntetett kivándorló.** A rendőrség kivándorlási házi kirendeltsége ma reggel letartóztatta Kardos Károly tiszakorosdi illetőségű kivándorlót, mert Dávid Sámuel nevű ismerősének utlevelével akart Amerikába utazni. Kardos bevallotta egyuttal, hogy az utlevelen tíz koronáért vásárolta meg. A rendőrbíróság ma Kardost hat napi elzárásra és huszonöt korona pénzbüntetésre ítélte. A kivándorlótól elkobozott kétszáznyolcvanhárom korona készpénzt a fűszeryamat fűszergabiróságnak küldötték el.

— **A közös vámterület külső kereskedelme.** Bécsből jelentik: A kereskedelmi miniszteriumnak a közös vámterület 1910 január havi külkereskedelméről szóló kimutatása szerint a behozatal 228 millió koronát, a kivitel 169.6 millió koronát tett ki; e szerint a múlt évvel szemben 41.5, illetve 14.5 millió korona többlet áll elő. A január havi kereskedelmi mérleg eszerint 58.4 millió korona passzívumot tüntet fel a múlt évi 31.4 millió koronával szemben.

— **Tolvaj a kivándorlási szállóban.** A rendőrség letartóztatta Batich Kálmán huszonhat éves zarái illetőségű egyént, mert a kivándorlási szállóban Grga György kivándorló ruháit lopta el.

— **Elveszett pénztárca.** Damjanovich Vince vegliai kikötőtisztviselő ma bejelentette a rendőrségen, hogy a Piazza delle Erbe közelében elvesztette pénztárcáját, amelyben százkilencven korona értékű ékszer és pénz volt.

— **Árverés az állomáson.** A m. kir. államvasutak helybeli raktárfőnöksége közhírré teszi, hogy f. hó 17-én d. e. 9 órakor a 33. számú raktár helyiségében nyilvános árverezés útján a következő áruk fognak eladatni egymint:

Bab, napraforgó mag, sokszorosító gép, üres hordó, öntött vascső 300/60 cm, mosógép, faállvány, motor, accumulator, fénykép és ruha.

— **Staindl újabb sikkasztása.** Megirtuk már, hogy Staindl Ottó volt rendőrségi fogalmazó sikkasztási ügyében a végtárgyalást márciusban tartják meg. A tárgyalást azonban ismét el kellett halasztani, minthogy a rendőrségen újabb hiányt fedeztek fel. A revideálásnál ugyanis a rendőrségen rájöttek, hogy ismét kivándorlóktól elkobozott pénz hiányzik. Az el-sikkasztott összeg nagyságát még nem állapították meg. Minthogy számos sikkasztást Staindl Ormai Simon volt rendőrtisztrel együtt követett el, nincs kizárva, hogy a rendőrségi sikkasztók ügyét a törvényszék együttesen fogja tárgyalni.

— **Szívtelen apa.** Néhány hónappal ezelőtt egy csehországi illetőségű Urbanitzki nevű család Raguzában telepedett le. Az apa mint szabó kereste meg a család kenyerét.

Eleinte boldogan éltek együtt, de mikor az anya meghalt, az apa teljesen elhanyagolta két gyermekét, kik közül az egyik 11 éves leány, a másik 9 éves fiú volt. A lelketlen apa akinek terhére volt a két gyermek egy napon megszökött Raguzából s gyermekeit teljesen árván hagyta. A magukra hagyott gyermekek étlen-szomjan csavarogtak az utcákon és a járókelőktől kéregettek élelmet. Végre a rendőrség is rájött az apa lelketlen tetteire és értesítette a két gyermek szülőhelyének Glognitz városnak hatóságát az esetről.

A glognizi hatóság a gyermekek egyik rokonához fordult, aki kijelentette, hogy hajlandó a két árva gyermeket magához venni. A raguzai rendőrség erre egy rendőr kíséretében a két árvát az Ungaro-Crota egyik hajóján Fiuméba küldte. Itt rokonuk Golgoroski Márton már várta őket a hajóállomáson és átvéve a két árvát Csehországba utazott velük.

— **Új hadihajóink.** Haditengerészetünk vezetősége flottánk gyarapítására új hadosztályt szervezett, amelybe három csatahajó fog tartozni. Ezek közül elsőnek az „Erzherzog Franz Ferdinand” készült el, amelynek a triezsti sammarcoi hajógyárban 1908. szeptember 30-án volt a vízrebocsátása. Azóta a hadihajó felszerelésén dolgoztak. Három nappal ezelőtt — mint nekünk Triestből jelentik — tartották meg az új csatahajó első járópróbáját, amely alkalommal a motor-felszereléseket is kipróbálták. Az „Erzherzog Franz Ferdinand” teljesen felszerelve e hó közepén Triestből Pólába megy, ahol néhány napig végső próbát tartanak vele s aztán átadják az admirálisnak. Az új hadosztályhoz tartozó második csatahajó, amely a „Zrínyi” nevet fogja viselni, a jövő hónap 12-én kerül vízre, míg a harmadikat, a „Radetzkyt” az év végén fogják szolgálatba helyezni. Mind a három hadihajó ugyancsak nagyban, mint felszerelésben teljesen azonos lesz. Tonnatartalmuk 14.600 tonnára rug és a 20 ezer lóerő kifejtésére képes gépezetük óránként 20 és fél tengeri mérföldnyi gyorsasággal fogja hajtani a csavarokat. A hajók nagyságának méretei hosszúságban 131 és szélességben 24.5 méter. A jövő nyárra szolgálatra kész új, nehéz hadosztályunk csatahajóin még azt a fontos újítást is életbe léptették, hogy a Jarrow rendszerű kazánok fűtőszekrézetét folyékony fűtőanyag használatára is berendezik. Erre a célra a tüzelőrekeszek könnyen kicserélhetők és közszen helyett nafta égethető bennük. A folyékony fűtőanyag elhelyezésére mindegyik hajón külön tartó van, amely körülbelül 2000 tonna naftát fogadhat be.

— **Tíz nap egy pásztoróráért.** Scalendra Nina tizenhét éves leány az elmúlt éjjel a Fondo Majetichen szerelmeskedett Salamoa Cézárral és még egy ismerőssel. A cirkáló rendőrök azonban figyelmesekek lettek a mulatozásra s az egész társaságot a rendőrségre kísérték. A rendőrbíróság Scalendra Ninát a harmasban eltöltött pásztoróráért tíz napi elzárásra ítélte.

— **A kikötőből.** A kikötőbe részben a tegnapi részben a mai napon a következő hajók érkeztek: „Split” osztrák gőzös Metkovicból 15 hordó borral és 10 üres hordóval; „Tonci” osztrák gőzös Sebenicoból üresen; „Graz” osztrák gőzös Alexandriából 50 bál gyapjuval és 20 láda dohánnyal; „Duna” magyar gőzös Triestből üresen; „Avon” angol gőzös Liverpoolból 120 tonna közszenel, 20 tonna vassal és 10 tonna gyapjuval.

Indult: „Tisza” magyar gőzös Marseillebe, Korfu érintésével, 100 tonna fával, 40 tonna cukorral, 100 hordó kőolajjal, 20 tonna ásványvízzel és 20 bál bórrel; „Josephine” osztrák gőzös Triestbe 40 tonna babbal és 50 tonna magnessittel; „Benaco” osztrák gőzös Anconába 650 tonna fával.

— **Kirándulások a tengeren.** Vasárnap, folyó hó 13-án, kedvező idő esetén, az Ungaro-Croata a következő kirándulásokat rendezi:

Portoré- és Buccariba az „Abbazia” gőzössel d. u. 2.30 órakor. Menet és esetleg visszajövet Urinj érintésével; jövet indulás Buccariból este 6-kor. Menetár az oda és visszautazásra 80 fillér személyenként.

Cirkvenicába a „Liburnia” gőzössel d. u. 2.30 órakor, visszajövet indulás Cirkvenicából 6 órakor este. Menetár oda- és vissza 1.50 korona személyenként.

Abbazia a „Stefánia” és a „Szamos” szalon-gőzösekkel d. e. 7, 8, 9, 10, 11 és

déli 12-kor, délután 2, 3, 4, 5, 6 és 7-kor. Utolsó járat Abbaziából Fiuméba 7 órakor este. Menetár oda és vissza személyenként 1.20 korona.

Fiuméből Abbaziába a „Dráva” gőzössel omnibus vonal. Indulás Fiuméből d. e. 9.30 és 11.30 órakor, továbbá d. u. 1.30 és 4.30 órakor.

Abbazia Fiuméba d. e. 10.30 órakor d. u. 12.30, 2.30 és 5.30 órakor. Menetár személyenként 20 fillér. Ezen gőzökre érvényes jegyek csakis a gőzhajón kaphatók.

Ika és Lovranába a „Sava” gőzössel d. u. 2.30 órakor menet Volosca, Abbazia és Ika érintésével. Indulás Lovranából este 5.30 órakor és Ikából este 6 órakor, Abbaziából 6.20-kor. Menetár oda és vissza 80 fillér személyenként.

— **Fürdőhelyek látogatottsága.** A Lussinpiccolo fürdő- és üdülőhelyet február 22-étől, március 4-éig összesen 138 fürdővendég látogatta meg. A február 27-én ott üdülők száma 421 volt.

Lussingrande fürdő- és üdülőhelyet pedig február 16-ától 27-éig 42 fürdővendég kereste fel.

Távirat ◀ Telefon

Erzsébetvárosiak Khuennél

és Eötvösnél.

BUDAPEST, márc. 12. A budapesti erzsébetvárosi választókerület negyventagu küldöttsége ma délelőtt tiszteltget Gutta Soma dr. vezetésével Héderváry gróf miniszterelnöknel. A küldöttség üdvözölte a miniszterelnököt, majd reményének adott kifejezést, hogy a gróf ismert erélyességével kiirtja a korrupciót és megszünteti a városi klikk uralmát. Bejelentette végül a deputáció, hogy a kerület ragaszkodik eddigi képviselőjéhez Eötvös Károlyhoz. A miniszterelnök örömeinek adott kifejezést, hogy a választók Eötvös Károly személye körül tömörülnek, akit ő maga is nagyra becsül. Héderváry végül megköszönte a küldöttségnek a bizalom előleges nyilvánítását. A küldöttség ezután Eötvöst kereste fel, akinek újból felajánlotta a mandátumot. Eötvös válaszában hangsúlyozta, hogy élete hátralevő idejét irodalmi munkássággal akarta ugyan eltölteni, a küldöttség kezéből azonban szívesen vállalja a jelöltséget.

Hieronymi újabb jelölése.

SZATMÁR, márc. 12. A szatmári nemzeti munkapárt ma tartotta meg alakuló gyűlését, amelyen elhatározták, hogy a kerület mandátumát Hieronymi kereskedelmi miniszternek ajánlják fel.

Zichy János gróf jelölése.

EGER, márc. 12. Az egeri munkapárt Babocsay Sándor Justh párti és Szederkényi Nándor Kossuth párti képviselőjelöltekkel szemben Zichy János gróft jelölte munkapárti programmal.

A horvát bán Khuennél.

BUDAPEST, márc. 12. Tomasics horvát bán ma reggel Bécsből Budapestre érkezett s hosszasan tárgyalt a miniszterelnökkel.

A honvédelmi miniszter

Bécsben.

BÉCS, márc. 12. Hazai Samu honvédelmi miniszter ma délelőtt Bécsbe érkezett.

Merénylet szerelmi bánatból.

TITEL, márc. 12. Rába György levélhordó szerelmi bánatában revolverből háromszor rálőtt Metilovics postamesterre, mert ennek leányába reménytelenül szerelmes volt. A postamester megsebesült, a merénylőt letartóztatták.

Vilmos részvéte

Lueger halála miatt.

BÉCS, márc. 12. A bécsi német nagykövetség egyik követségi tanácsosa ma délelőtt a császár megbízásából részvétét fejezte ki Ferenc Józsefnek Lueger halála alkalmából, majd a polgármester ravatalára koszorút helyezett. Lueger koporsójára a magyarországi románok is koszorút helyeztek.

Sikkasztó mint

kivándorlási ügynök.

GYÉKÉNYES, márc. 12. A gyékényesi határrendőrség ma letartóztatta Hajdu István aradi sikkasztó pénzbeszédőt, aki több román kivándorlót akart Amerikába kicsempészni.

Justh Gyula második

agitációs körútja.

BUDAPEST, márc. 12. Justh Gyula Batthyányi Tivadar gróf és több képviselő kíséretében Zomborba utazott, hogy a holnapi függetlenség pártgyűlésen résztvegyen.

Munkapárti jelölés Titelen.

TITEL, márc. 12. A csajkási választó kerület Zákó Mihály nyugalmazott főispánt jelölte munkapárti programmal.

Herczeg Ferenc mandátuma.

ARAD, márc. 12. A pécskai választókerület munkapárti választói Herczeg Ferencet kiáltották ki képviselőjelöltnek. Herczeg Ferenc vasárnap Tisza István gróf kíséretében Aradra érkezik, ahol a pécskaiak küldöttség útján ajánlják fel neki a mandátumot.

Rudnay Béla képviselőjelölt.

ZSÁMBOKRÉT, márc. 12. Rakovszky Béla néppárti képviselőjelölt ellen a zsámbokréti nemzeti munkapárt Rudnay Béla nyugalmazott budapesti főkapitányt kiáltotta ki ellenjelöltnek.

Haverda Mariska és

Vojtha megbírságolása.

BUDAPEST, márc. 12. Haverda Mariska és Vojtha János a szegedi tárgyalás óta Budapesten álnév alatt tartózkodtak. A rendőrségen mindketten kijelentették, hogy az emberek zaklatása elől akartak menekülni s ezért használtak álnevet. Védekezésük ellenére a rendőrség mindegyiket huszonöt korona pénzbüntetésre ítélte.

A görögországi veszedelem.

ATHÉN, márc. 12. Egyre szaporodik azoknak a száma, akik követelik, hogy a katonai szövetség oszljon fel. Zorbas tekintélye nagyon megcsappant, mióta a katonai liga újabb és az eddiginél is lehetetlenebb követelésekkel állott elő. A helyzet veszedelmes. A katonai szövetség kettős bizottsága ma este ülést fog tartani. A katonaság a kaszárnyákban készenlétben marad. Politikai körökben biznak benne, hogy a kormány elkerüli a bonyodalmat, de ha nem sikerül urrá lenni a helyzeten, akkor lemond és helyet ad Venizelosznak.

Szerbia és Törökország.

BERLIN, márc. 12. Konstantinápolyból jelentik, hogy azok a tárgyalások, amelyeket Milvanovics szerb külügyminiszter a portával folytatott, eredményre és végleges megállapodásra jutottak, nemcsak Péter király konstantinápolyi látogatása dolgában, hanem egy titkos szerződés értelmében, Szerbia legalább is jóakaró semlegességre kötelezi magát, ha Törökország és Bulgária között háború támadna. Ennek fejében Szerbia kereskedelmi és gazdasági engedményekre számíthat Törökország részéről.

Nyilt-tér).

Meghívó.

A Tenger melléki Bank és Takarékpénztár (Rész. Társ.) Susák

XIV. rendes közgyűlésére,

mely az intézet helyiségeiben f. é. április 3-án d. e. 10 órakor tartatik meg a következő napirenddel:

1. Az igazgatóság jelentése, az 1909-iki mérleg benyújtása és a tiszta haszon felosztására vonatkozó javaslat.
2. A felügyelő bizottság jelentése.
3. A felmentvény megadása az igazgatóságnak és a felügyelő bizottságnak.
4. Az igazgatóság javaslata a részvénytőkének egy millió koronáról két millió koronára való felemelése iránt.
5. Javaslat az alapszabályok 6. szakaszának megváltoztatására nézve.
6. Az igazgatóság kiegészítése.
7. Esetleges indítványok (az alapszabályok 24. szakaszának szem előtt tartásával.)

A t. részvényesek, kik szavazati jogukat a közgyűlésen gyakorolni akarják, legkésőbb március 30-ig tartoznak részvényeiket az intézet susáki központjánál vagy fiúmei illetve buccarii fiókjánál letenni.

Az alapszabályok 20. szakasza értelmében 20 részvény bírása jogosít fel egy szavazatra a közgyűlésen.

Susák, 1910. március 12-én.

A Tenger melléki Bank és Takarékpénztár (Rész. Társ.) Susák igazgatósága.

* E rovatban közöltékért a beküldő felelős. (A szerk.)

Bőrbajokat,

bőrkiütéseket, daganatokat és sebeket, a melyek vérszegénységből erednek és nem akarnak gyógyulni, a

Scott-féle Emulsió



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védjegyét — a halászt — kérjük figyelembe venni.

szüntet meg legjobban. A legtisztább alkotórészek, amelyek izletes módon könnyen emészthető krémmé egyesítettnek a kiváló SCOTT-féle eljárás által, a

SCOTT-féle EMULSIÓ-t

a legkiválóbbá tették és kétségbevonhatatlan hírnevet biztosítottak számára e bajoknál.

A Scott-féle Emulsió a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fill.

☛ Kapható minden gyógyszertárban. ☛

Varieté Hotel Susak

Estéknként elsőrendű művészi erők fellépte.

Belmonte Nela szubrett.

Nixon Elza átváltozó táncosnő

Navraszty Ella magyar énekesnő

Polly Molly bécsi énekesnő

Claudino ének és zeneművész

Belmonte Tina nápolyi énekesnő

Wagner Liza német énekesnő

Roos Ada nemzetközi énekesnő.

Végül kitérő bohózat:

Serenissimus a Varietében.

Kezdete 9 órakor.

Belépti díj 1 kor.

Izraelita család

jó házikosztot ad előfizetőknek. Házonkívüli kihordás is. — Czim a kiadóhivatalban.



Olcsó hus!

A Vicolo Germania I. sz. alatt, valamint a régi vásárcsarnok 24-26 számú rekeszében naponta friss marha, borju és disznóhus a legkiválóbb minőségben méretik ki.

Magyar tulajdonos! Magyar kiszolgálás!

Görpálya

2400 m. vágány, 28 billenőkocsi váltók, fordítóköröngök olcsón eladó.

Kérdezősködni: Blockner I.

hirdetési iroda, „R. 4000“ jel. alatt,

Budapest, IV., Sütő-utca 6.

Öt szobából, konyhából álló lakás,

valamint több más lakás a mellékhelyiségekkel együtt kiadó. Ugyanitt teljes hálószoba berendezés, diván, támlásszékek, képek gáz és villamoslámpák is eladó. — Susák, Boulevard, Villa de Re.

ELEGÁNSAN

butorozott esetleg különbejáratu, tengerre-

nyiló tiszta szobát keres fiatalember.

Cim: „Dezső“ postafiók 77.

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐ
BUZIÁSI PHÖNIX VIZ
ÜDÍT-GYÓGYT

Vese- és hólyagbajoknál, a vemedence idült hurutjainak húgykő- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztós szervek bántalmainál kitűnő hatásúnak bizonyult. Orvosiilag ajánlva. Fiumel főraktár FRANC JÉCHEL, cégnél.

Német kisasszony

3 éves bizonyítvánnyal, járatos gyermekápolásban és azok foglalkoztatásában; varrni is tud, állást keres. Cim: Wolf Berta Wien, XIX., Seilerecker-gasse 41.

Azonnal kiadó

szépen butorozott utcai szoba

egy vagy két urnak. Via degli Orti 2, fdszt 1. sz.

Hungária-szálló étterme
 Fiume Deák Korzó.
 Kitűnő magyar konyha. Kifogástalan italok!
 Olcsó havi előfizetés.
 Aszfaltírozott s teljesen ujjáépített tekepálya.

NOXIN



A LEGJOBB CIPŐ-KRÉM

NOXIN

Szabadalmazott KULCSCSAL

Minden jobb üzletben kapható.
HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST.
 Fiumei főraktáros: Georgievic S. cipőkereskedő, CORSO.

KING EDWARD

önborotváló készülék.



Sérülés kizárva!

A világ lepraktikusabb borotváló készüléke. Bársóny puha borotválkozás minden előismeret nélkül. 1908-1909. évben 100.000 darabnál több kelt el. Fényes elismerő levelek a társadalom minden köréből. Készültetés és lehozás már nem a borotválkozó költsége. Garantiálás. Visszavétel. Komplet és kiválóan finom kivitelben kor. 9-75. Portó 45 fillér.

Óvakodjunk utáztatoktól. Rendeljen még ma: KING EDWARD SAFETY RAZOR Comp. CHICAGO egyedüli Kontrahense **JAQUES BALOG WIEN** II/298 Praterstrasse 57.



Nagy feltűnést kelt orvosi körökben a keleti

EVOE-HAJVIZ feltalálása

EVOE olyannyira hat a hajgyökérre, hogy 8 nap alatt feltétlenül fej és szakállhajat növeszt, ott ahol ez egyáltalában lehetséges. Fejkorpa és hajhullás jótállás mellett megszűnnek. EVOE-től minden haj hosszú és sűrű lesz. EVOE ősz hajnak fokozatosan visszaadja eredeti színét. Egy (több óra elegendő) nagy üveg EVOE ára K. 5.—, 3 üvegé K 12.— Fehér, finom és gyengéd bőrt, amely szeplőtől, mitesszerektől és izzadmányoktól ment, a következő teljesen ártalmatlan szerektől nyervehetünk: EVOE-szappan drbja K 1.—, EVOE-crème tégegyenként K. 2.— és K. 4.—, EVOE-puder (fehér, rózsaszínű és crème) 2 és 4 koronás dobozokban, stb. Szétküldi utánvétellel, vagy a pénz előzetes beküld. ellenében

BALOG JAQUES WIEN, II/562. Praterstrasse 57.

Szőlősgazdák!



Homokon és kötött földön.

Aki borait mindenkor jó áron és hamar akarja eladni, ültessen Delaware szőlőt szántóföldekre is, és ha a hiányzó tőkét ezzel pótolja, az ilyen vegyes bor oly finom lesz, hogy drágán és hamar elkel.

Ezt bizonyítjuk, kik már termeljük és bizonyítják a nagy borkereskedők, a kik 60-80 koronáért is megveszik hektóját, ha százezer hold ilyen terebbe is. Permetezés nélkül a múlt évben is perenosporától mentes nagy termést adott (holdanként 35 hektó).

Vesszöröl **ÁRJEGYZEK** ingyen és bérmentve. **NAGY GÁBOR** szőlőnagybirtokos KOLY Biharm. Pósta, távirtda és távbeszélő állomás. Levelezés magyar, román, horvát, szerb és német nyelven.



VARIETÉ ORIENTALE

Fiume, Via Lavatoio (Új Kucich-ház)

Tíz kiváló művészi erőből összeállított műsor. **Elsőrendű magyar énekesnők.** **Rezdetsz 9 órakor. Belépti díj 1 korona.** Tulajdonos: **Pesaro Vittorio.**

STOICOVICH E.

„APOLLÓ” vendéglője

FIUME, DEÁK KORZÓ 20. sz. (a pályaudvarral szemben).

Elsőrendű magyar borok.

Kőbányai polgári sör.

Kizárólag magyar konyha.

Havi előfizetések elfogadtatnak.

Magyar gazda.

Magyar kiszolgálás.

FLORIÁN KÁVÉHÁZ

VELENCE Szt. Márkus-tér.

Elsőrendű kávéház. Az idegenek találkozó helye.

Kitűnő fagyalt' alla napoletana.

Tea, kávé, csokoládé, cukrásztermények stb.

Előzékeny kiszolgálás.

QUADRI KÁVÉHÁZ

VELENCE, Szt. Márkus-tér.

Csokoládé, tea, cukrászdai frissítő italok, likörök és finom borok.

A Velencét látogató magyarok találkozó helye.

UJDONSAG!

I. fiumei fényképészeti műintézet

Via del Pino 8. (a Giardino pubblico közelében). Naponta este 8 óráig (előzetes értesítés esetén később

is) felvételek villanyvilágítással.

Csakis művészi kivitelű fényképek szállítanak.

Modern hálószobák és ebédlő divánok eladók

Garami József

kárpitos mesternél Corsia Deák 26

ORIENT

kávéháza

FIUME, Zichy tér 3.

Kitűnő italok.

Előzékeny kiszolgálás.

Magyar lapok.

Hirdessen „A TENGERPART” napilapban!

„A Tengerpart”, január 1-én hetedik évfolyamába jutott és oly elterjedésnek örvend, a milyent eddig Fiumében egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.

„A TENGERPART” minden hirdetése eredménynyel jár.

Kiadóhivatal: Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház.

Telefon 229. sz.

Ugyanott vétetnek fel előfizetések is bármely naptól kezdve.

Telefon 229. sz.

„A Tengerpart” független és szókimondó irányával szerezte meg népszerűségét és olvasottságát.

VII. évfolyam!

VII. évfolyam!